

# 我市确定12件法治为民实事项目

涉及立法、执法、司法、守法、普法等领域

**本报讯**（记者 孙露）记者24日从市委依法治市办获悉，为全面践行法治为民宗旨，我市开展了2023年法治为民活动。经对报送的项目进行梳理、审核，并报市委全面依法治市委员会批准后，最终确定了12件法治为民实事项目。

今年以来，市委依法治市办围绕立

法利民、解忧护民、执法为民、司法惠民、普法润民、法律援民，部署开展了2023年法治为民活动，以解决人民群众最关心、最期盼的热点难点问题，不断提升人民群众的法治获得感、幸福感、满意度。

此次确定的2023年度12件法治为民实事项目，涉及立法、执法、司法、守

法、普法等法治建设领域，与群众生产生活、社会公平正义密切相关，分别是：立法项目——制定《大同市海绵城市建设管理条例》；国家司法救助；加强诉源治理，大力推动矛盾纠纷多元化解决；做好涉案企业合规工作，服务优化营商环境；开展反诈宣传，做好被骗资金返还工

作；警民共建餐饮文明街区；法律援助惠民工程；商业中心法治宣传教育阵地建设；规范建设工程项目的劳动用工行为，保障农民工合法权益；多措并举提高不动产登记服务水平；加强卫生健康监督执法力度，推进柔性执法；开展“民营企业”全程代办。

提升旅游服务质量游客满意度

## 市市场监管局检查节前旅游市场

**本报讯**（记者 刘剑）“五一”将至，古城内各酒店、民宿假期间的客房大多都已预订一空。为维护节日期间市场秩序，营造安全舒心放心的旅游环境，以良好的形象迎接“五一”假期，24日，市市场监管局紧紧围绕“吃住行游购娱”六要素，开展节前检查，优化消费环境。

针对节日期间消费特点，市市场监管局执法人员走进火车站、云中驿站、花园大酒店等场所，对特种设备、食品安全和酒店价格进行了督导检查。检查中，执法人员对车站、景区等人员密集场所的特种设备进行了督导检查，要求严格落实特种设备使用单位安全主体责任，加强特种设备隐患排查治理，杜绝特种设备带病运行，并督促使用单位加强日常巡查和维护保养。此外，执法人员在餐饮单位重点检查食品安全落实情况，确保相关商品来源可控、追溯有源。在酒店、民宿，执法人员对是否明码标价；是否收取未予标明的费用；是否有模糊标价等违法行为进行了检查，提醒商家要履行价格承诺，不能采取虚构原价、虚假打折



等手段，误导、欺诈消费者。采访中，一家民宿负责人表示，目前，“五一”假期客房已经预订一空，他们一定会履行价格承诺，服务好游客，让游客住得舒心、玩得开心。

市市场监管局相关负责人表示，“五

一”假日期间，市场监管部门将进一步加强重点领域、重点场所的执法监管，督促各经营场所守法经营、文明经营、诚信经营，全力优化旅游服务环境，提升旅游服务质量游客满意度。

● 加快推动文旅行业高质量发展 ●

交通运输部门

## 开展出租车司机培训

**本报讯**（记者 张志忠）为进一步提升出租车驾驶员素质，鼓励大家争做文明“驶”者，以崭新的面貌迎接“五一”假期，近日，市交通运输部门开展出租车驾驶员培训工作，以崭新的面貌迎接八方游客。

组织开展法律法规及安全教育培訓、普及应急救护知识、提升驾驶员文明服务游客的技巧……连日来，市交通运输局运输事业发展中心陆续督导全市出租汽车公司，开展一轮“全覆盖”出租车驾驶员培训，重点学习《巡游出租汽车经营服务管理规定》中的运营服务规范和法律责任，以及职业道德、文明服务等相关内容，以提升守法经营、文明服务的意识和水平。

各出租汽车公司与驾驶员签订文明服务承诺书，包含安全驾驶、车容车貌、语言文明、服务规范、不违规经营等内容。4月28日以后，市交通运输综合行政执法队将把出租车驾驶员是否签订承诺书作为路检路查的一项内容，对未在规定时间内承诺的，根据情节给予批评教育、责令限期承诺、停运整改等处罚。

市交通运输综合行政执法队

## 保障大同南站客运出租秩序

**本报讯**（记者 张志忠）“旅客请往这边走，大家不用着急，出租车运力有保障，可以即上即走……”20日上午，在大同南站出租车专用候客区，一辆辆出租车整齐地排队等候乘客，旁边的交通执法人员也在协助维护秩序，引导旅客有序乘坐出租车。

为了提升服务质量、展示良好城市形象，带动更多客运出租从业者共同维护好我市旅游市场秩序，连日来，市交通运输综合行政执法队执法人员在大同南站等重点路段以及重点时段，开展了道路客运市场专项整治行动，同时积极采取措施，全力保障良好的客运出租市场秩序，给市民、游客创造一个安全、舒心的交通出行环境。

当日上午，交通执法人员在大同南站周边进行日常巡查和专项整

治督查，在巡查过程中耐心教育出租车驾驶员，作为城市交通的重要组成部分，出租车是展示城市形象的流动窗口，一言一行都关系到我市整体形象，呼吁大家争做文明使者，进一步做好微笑服务、文明迎客，为家乡做好宣传。

期间，交通执法人员还赶在高铁列车到站时间点，来到出租车专用候客区现场维护秩序，积极主动引导旅客有序上车，帮助行动困难旅客提包拉箱安全上车，旅客们纷纷竖起大拇指点赞；同时，交通执法人员告诫出租车驾驶员，要杜绝违规拼客、拒载、议价、途中甩客或者故意绕道行驶等违法经营行为，一经发现坚决依法依规进行查处。现场交通执法人员表示，大同南站作为旅客进出的主要“窗口”，他们一定会坚守岗位职责，服务好市民、游客出行。

● 提升服务质量 展现城市形象 ●

消除网约型宾馆安全隐患

## 平城区开展专项整治行动

**本报讯**（记者 孙露）“五一”假期临近，为促进宾馆酒店行业健康发展，切实消除公共安全监管盲区，4月20日，平城区检察院组织市公安局平城分局、御东分局、区卫健局、区市场监管局、区应急管理局、区消防救援大队召开联席会议，部署开展专项行动，整治网约型宾馆安全隐患问题。

日前，平城区检察院公益诉讼检察官通过网络交易平台以及实地走访等形式，对各种网约房进行了摸底、调查。

为保障社会公共利益不受侵犯，平城区检察院立足公益诉讼检察职能，督促有关行政机关依法履行监督管理职责，重点整治未取得任何手续擅自经营、网上平台未公示电子营业执照和服务规则、公共卫生不达标、消防安全存在隐患等违法违规行为。同时，平城区检察院将深度挖掘以个案引导类案监督的“平城模式”，真正实现“办理一案、治理一片”的检察监督效果。

## 我市各县区招募“五一”假期青年志愿者

**本报讯**（记者 孙露）“五一”假期即将来临，为弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，进一步推进全市文旅高质量发展，营造良好、有序的旅游环境，我市各县区共青团组织开始招募服务“五一”旅游的青年志愿者。

“文旅高质量，志愿服务不可少。你想为家乡大同的文旅发展贡献一份力量吗？我们诚邀热心公益的你，成为这个‘五一’的‘平城代言人’……”连日来，平城区团委联合平城区力行青年志愿者协会组织开展了青年志愿者招募活动，将在“五一”假期分批组织青年志愿者深入大同南站，开展以线路介绍、宣传大同、协助换购票、不文明劝导等为主要内容的志愿服务活动。

浑源县团委联合学雷锋志愿者协会、青年志愿者协会为浑源县黄芪文化园及各景区向社会公开招募一批旅游志愿者。

据了解，各县区共青团组织招募的青年志愿者基本要求具有从事志愿服务活动的身体条件和服务能力，热心旅游公益事业，有较强的社会责任感和奉献精神，品行端正，遵纪守法，能履行志愿服务组织的有关规定，并优先招募大学生志愿者。

